



榮譽院士John Nelson Tarn教授讚辭

一九八八年，香港政府準備拓展建築學教育，香港中文大學宣佈有意開辦本港第二個建築學系，並向著名的英國學者兼經驗豐富的大學行政主管John Nelson Tarn請教。這位利物浦大學羅斯科建築學講座教授一接到當時本校副校長譚尚渭教授的電邀，立刻收拾行裝，登上隨後一班客機來港，及時幫助大學開辦建築學系。

Tarn教授和中文大學多年來的合作關係亦由此展開。最初，他出任本校建築學教育諮詢委員會成員，一九九二年至二零零二年更擔任主席。諮詢委員會在他領導下，對建築學系多方指引、扶掖，學系因此迅速茁壯，並聘得幹練有為的李燦輝教授為創系系主任。Tarn教授在諮詢委員會上，協助建築學系制定了立足香港跨文化發展的方向，並深受建築界認可。Tarn教授長期為專業團體服務並提供意見，而他最引以為榮的成果之一，就是香港中文大學欣欣向榮的建築學系。

John Tarn長於英格蘭北部，對教堂和富歷史色彩的建築物深感興趣。他的理想是到牛津大學攻讀歷史。但他父母剛剛經歷了二十世紀三十年代的經濟大蕭條，記憶猶新，主張兒子學習一門專業。於是他改而在達拉謨大學攻讀建築學，獲大學頒授一級榮譽學位。其後他獲頒國家獎學金，赴劍橋大學攻讀建築史哲學博士課程，實現了在歷史悠久的大學攻讀歷史的夙願。他的博士論文以一八三零年至一九一四年英國市區住宅為題，導師是倫敦皇家節日音樂廳的設計師萊斯利·馬丁爵士。

Tarn教授是研究這個時期市區住宅建築的先驅。他根據自己的論文，於一九七零年代初出版了兩本專書：《十九世紀英國工人階級住宅》(Working Class Housing in Nineteenth Century Britain) (一九七一年)、《百分之五的慈善》(Five Per Cent Philanthropy) (一九七三年)。這時，他已開始從社會和慈善角度深入探討工人階級住宅問題。

Tarn教授離開劍橋的時候，在大學已修業八年，就當時來說，是一段很長的求學期。他渴望學以致用，先在紐卡素工作，主要負責設計醫院、學校等公共建築物。眼看建築物落成的整個過程，由最初的繪圖變成實實在在的樓房，令他深深體會到建築師工作的高度滿足感。

但他不久又回到學術界，最先於謝菲爾德大學任職，繼而在三十三歲盛年，獲諾丁漢大學聘為建築學講座教授。三年後，他接受英國北方學術重鎮利物浦大學聘請，出任羅斯科建築學講座教授。他在利物浦大學歷任要職，一九九九年退休後，仍繼續為大學服務。他擔任該校副校長多年，並曾任署理校長。其他重要職務，包括出任大學讚辭宣讀人。本人現在班門弄斧，未免汗顏。

John Tarn在利物浦大學擔任講座教授期間，建築學院得以穩步發展，遐邇馳聲。他除了鼓勵年輕同事學術上精益求精，還主導建築學院與建造工程學部門合併事宜，在學術上勇於創新，目光遠大。同時，身為大學副校長，他的工作也不限於建築學院事務。他和其他高瞻遠矚的同事一起，為大學的附屬學院取得獨立自主的地位，並加強了大學和利物浦市當局以及社區



的關係。他在任的一大成就，是把利物浦皇家醫院收併為大學一部分，並改建以容納新辦科技部門和先進會議設施。不過，Tarn教授任職利物浦大學多年，最令他高興的，還是目睹學生的成就。例如一位舊學生年紀輕輕，最近出版的一本著作已很有份量。

Tarn教授推動建築專業不遺餘力，曾服務於英國皇家建築師學會屬下多個委員會，期間更第一次來香港。他也曾出任英國建築師註冊委員會要職，長時間擔任該會主席及該會教育主席。英國不少大學的學位課程，都聘請他為校外考試委員或顧問。他還曾經擔任中國建築師學會顧問。

建築業以外，Tarn教授積極參與山峰區國家公園事務。他在該區居住多年，完全融入當地社區，並萌生了深厚的感情。他曾獲政府提名出任山峰區公園規劃局成員，並擔任其規劃監察委員會主席將近二十年。為了推動環保，他又曾任(英國)國家公園議會成員，以及該議會一個重要評審小組的委員。小組的職責是檢討英國國家公園的未來發展。

Tarn教授是聖公會教徒，積極促進社區福祉，這積極態度顯然是他處事的一貫作風。他曾任教區轄下不同諮詢委員會的成員，但他最關注的，當然是教堂的維修，特別是利物浦市內兩所大教堂。他不但在聖公會大教堂的建築維修諮詢委員會上負責重要的統籌工作，並曾任利物浦羅馬天主教大主教區藝術及建築部主席多年。他還參加其他組織，致力保護英格蘭及威爾斯境內的羅馬天主教教堂。

Tarn教授身兼多職，但仍抽空在所屬的教堂彈奏風琴。他又是利物浦國家博物館信託人，積極參與，至今仍肩負博物館的多項重要職務。

但這一切都不是John Tarn退休後的主要工作；他目前擔任里弗塞德集團主席。該集團是個規模龐大的默西塞德住宅協會，每年營業額達一億英鎊，協會有大量房宅供租住，但並非作牟利。Tarn教授為這個大集團每星期工作兩天，純屬義務性質。從中可以看到他多方面的職志：建築師、慈惠事工專家、工人階級住宅密度問題專家、環境保護者，最重要的是不辭勞苦為所屬社區服務。

Tarn教授的貢獻，備受推崇。他是多個專業和學術團體的院士，包括英國皇家建築師學會、皇家藝術學會、皇家歷史學會以及文物收藏者學會。他於一九九二年獲頒英帝國官佐勳章，以表揚他對建築業的貢獻，又曾獲哈勒姆大學和利物浦大學頒授榮譽博士學位。他還是默西塞德的副郡長。

中文大學建築學系成立之初，得蒙John Nelson Tarn教授出任教育諮詢委員會主席，實在深慶得人。主席先生，Tarn教授是位傑出學者、專業人士和社會領袖，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予John Nelson Tarn教授。